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ATA DA 46ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP 

 

Aos dezenove dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e trinta 

minutos realizou-se, em formato híbrido com participação presencial e por videoconferência, a 

46ª Reunião Ordinária do CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP de Antonina, na sede 

da Autoridade Portuária – Administração dos Portos de Paranaguá e Antonina – sito à Avenida 

Conde Matarazzo, 2500, Antonina/PR, relativa ao mês de janeiro deste mesmo ano. Presidiu a 

reunião o representante do Ministério de Portos e Aeroportos Sr. Alex Sandro de Ávila. Estavam 

presentes os seguintes conselheiros representantes do Poder Público, Luiz Fernando Garcia da 

Silva (Governo do Paraná), João Paulo Ribeiro Santana (Governo do Paraná), José Alves dos 

Santos (Município), Adonis Batista dos Santos (Marinha do Brasil), Felipe Ozorio Monteiro da 

Gama (APPA), os Conselheiro da Classe Empresarial Gilberto Birkhan (SINDOP), Jefrey Klein 

Albers (AEB), Hemerson Costa (ABTRA), Rivadávia Simão (ABTRA), e os Conselheiros da Classe 

dos Trabalhadores  Edenoir Batista (FNP), Carlos Roberto Pereira Machado (FENCCOVIB) 

Claudio dos Santos (FENCCOVIB),  e Andre Luis de Oliveira (FNE), e os seguintes convidados: 

Carlos Eidam de Assis (APPA-CONSAD), Shana Carolina Bertol (OGMO-PR), Marcela Freire 

(APPA), Carolina de Souza Freire (Secretária Municipal de Portos), Jenei Alves Cardoso 

(Diretor na Secretaria Municipal de Portos), Gilson Rodrigues (OGMO-Antonina) e Luiz 

Antonio Fayet (AEB). EXPEDIENTE:  ITEM I) Abrindo os trabalhos, o Presidente Alex Sandro de 

Ávila saudou e agradeceu a presença de todos, qual após verificação de quórum, deu início à 46ª 

Reunião Ordinária deste Conselho, também informou que não foi recebida pela Secretaria do 

Conselho nenhuma correspondência. ITEM II) Após submetida à análise dos Conselheiros, foi 

aprovada em seu teor integral a ata da 45ª Reunião Ordinária do CAP-Antonina-PR, realizada em 

14 de dezembro de 2023.  ITEM III) Tomou possem, conforme Portaria nº 531 de 22 de 

novembro de 2023 do Ministério de Portos e Aeroportos, publicada no Diário Oficial da União 

nº 233 de 08 de dezembro de 2023, por um período de 02 anos, o representante dos 

Trabalhadores Portuários, indicados pela Federação Nacional dos Conferentes e Consertadores 

de Carga e Descarga, Vigias Portuários, Trabalhadores de Bloco, Arrumadores e Amarradores de 

Navios, nas Atividades Portuárias – FENCCOVIB, como membro titular o Sr. Carlos Roberto 

Pereira Machado. ORDEM DO DIA – ITEM IV) Apresentação sobre as ferramentas e 

possibilidades legais de controle de assiduidade e gestão de escalas das fainas de trabalho 

a ser realizada pela Sra. Shana Carolina Bertol, Diretora Executiva do OGMO/PR.  A Sra. 

Shana Bertol saudou a todos presentes e iniciou apresentação sobre o Controle de assiduidade 

e gestão de escalas, e de Ferramentas para suprir ausência de TPA’s nas operações portuárias. 

mailto:cap.antonina@appa.pr.gov.br


Av. Conde Matarazzo, 2.500  
Antonina –PR 

Tel. : +55 (41) 3420-1360  
cap.antonina@appa.pr.gov.br  

 

 
 

Falou sobre os indicadores de qualitativo e quantitativo de TPA’s no OGMO de Paranaguá, por 

categoria, escolaridade e faixa etária. O diagnóstico é de trabalhadores com idade elevada, sendo 

que  27% estão aposentados e 40% estão com idade acima de 50 anos. Também é baixo o grau 

de escolaridade, 45% possui apenas o ensino fundamental. A capacitação profissional e 

insuficiente e, quanto maior a idade maior é a resistência para se adequar à novos equipamentos 

e novos processos. Apresentou slide demonstrando as causas e a principais consequências cuja 

principal é a falta de TPA’s para atender a demanda do Porto e destacou a necessidade de 

renovação do quadro. Em seguida apresentou dados que ilustram o problema de assiduidade, 

sendo as principais características é que os TPA’s tenham sua principal fonte de renda no Porto 

e que esteja sempre disponível para o trabalho, quando escalado. O trabalhador avulso trabalha 

quando tem serviços e o eventual, quando quer. Em seguida apresentou o amparo legal e as 

referências para as tomadas de decisão relativas à assiduidade dos TPA’s, como o Art. 32, 33, 36 

da Lei 12.815/2013 que define as competências e atribuições do OGMO na gestão de mão de 

obra, o Decreto Lei nº 90.927/85, que trata da competência do OGMO para regrar a assiduidade 

do trabalhador portuário avulso na falta de norma coletiva e a competência do OGMO 

reconhecida pela Justiça Especializada do Trabalho, nos autos do processo nº 0000050-

33.2023.5.12.0043, da vara do Trabalho de Imbituba, e a Nota Técnica nº 60/2018 do Ministério 

do Trabalho. Explicou que na ausência de norma coletiva estipulando regras de assiduidade, o 

OGMO pode dispor sobre regras do controle de assiduidade e punições, através de normas 

internas, desde que assegurado aos trabalhadores o contraditório e a ampla defesa. Concluiu 

apresentação falando sobre a escala funcional, que uma escala que funciona somente em caso de 

falta de mão de obra e busca preservar tanto o direito de escolha do TPA quanto a funcionalidade 

do Porto. O Sr. Batista relatou ações na justiça em que o trabalhador teve que ser reenquadrado, 

apesar de ter sido suspenso conforme nas normas da convenção coletiva do OGMO. A Sra. Shana 

convidou a todos para o evento 3º Seminário de Direito Portuário do Trabalho, dia 25 de janeiro, 

em Curitiba, e em um dos painéis do evento será tratada a questão da assiduidade, uma ótima 

oportunidade para desenvolver e aprofundar o tema. O Presidente Alex falou sobre a criação do 

Fórum Nacional Permanente do Trabalho Portuário, onde todas as entidades estão 

representadas como portos, federação dos trabalhadores e terminais portuários. O Sr. Jenei 

relatou aos presentes sobre ocorrências em que houve falta de trabalhadores portuários nas 

fainas. O Sr. Claudio dos Santos sugeriu o bloqueio do cadastro do TPA ausente para que 

compareça presencialmente na sede do OGMO para, além de solicitar o desbloqueio 

presencialmente, receber orientações acerca da assiduidade. O Sr. Alex sugeriu que na próxima 

reunião sejam apresentados os primeiros ajustes implementados pelo OGMO-Antonina, 

devidamente acatada pelo Sr. Batista. ITEM V) Apresentação do Relatório das operações do 

Porto Ponta do Félix referente aos meses que antecederam a reunião, pelo Sr. Gilberto 
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Birkhan, Diretor Presidente do Porto Ponta do Félix, do Porto de Antonina, e/ou preposto 

por ele indicado:  Com a palavra o Conselheiro Gilberto Birkhan, Diretor Presidente do Porto 

Ponta do Félix realizou apresentação com as informações relativas ao fechamento do ano de 

2023. A movimentação de 2023 fechou 6% acima do movimentando em 2023, em toneladas, e 

11% abaixo do planejado para o período em 2023. O mês de Dezembro, o melhor mês da história 

de movimentação de carga no Porto Ponta do Félix, novembro e dezembro de 2023 foram meses 

muito importantes para o terminal, com perspectivas de realizar em janeiro de 2024 o volume 

movimentado no primeiro trimestre de 2023. Relatou que há 2 milhões de toneladas em 

contrato para o ano de 2024. Com o calado atual de 8,70 metros na entrada e 9 metros na saída 

é possível atracar navios com até 30 mil toneladas de carga programada. Em seguida apresentou 

slides demonstrando a conclusão das obras dos armazéns para granéis sólidos, do andamento 

das obras do armazéns de granéis sólidos, e demonstrou o sistema de sprinklers dos armazéns 

AZ 05, 06 e 07, as novas instalações do “Pit Stop”, e as obras de duas novas balanças rodoviárias 

no terminal. Concluiu apresentação falando que em 2024 o Porto Ponta do Félix irá se tornar 

“Carbono Zero”, zerando as emissões de carbono. O Conselheiro José Alves prestou 

agradecimentos ao PPF, foram percebidas melhorias na economia da cidade, melhorias na 

limpeza nas ruas da cidade e destacou a importância da empresa no mercado de trabalho da 

cidade. ITEM VI) Apresentação acerca dos assuntos relevantes tratados nas reuniões do 

Conselho de Administração que antecederam a reunião deste CAP, pelo Sr. Giovani 

Ferreira ou Carlos Eidam de Assis, representantes indicados pelo CAP ao CONSAD/APPA: 

O senhor Carlos Assis relataram ao Conselho sobre as pautas mais relevantes tratadas nas 

últimas reuniões do Conselho de Administração da APPA, como por exemplo apresentação do 

Plano de Negócios para 2024 e as pautas a nível de políticas internas da empresa, e atinentes aos 

Conselhos de Administração e Fiscal e Comitê de Auditoria Estatutário. Item VII) Assuntos 

Gerais. Este conselho deliberou unanimemente por aprovar, para participar das reuniões como 

convidados permanentes a Secretária de Portos do município de Antonina, a Sra. Carolina de 

Souza Frente e o Gerente da  Secretaria de Portos, sr. Jenei Alves Cardoso. Também foi deliberado 

unanimemente para participar como convidado permanente como representante do CAP-

Antonina no CAP-Paranaguá a senhora Carolina de Souza Freire. A Sra. Carolina agradeceu a 

recepção pelo Conselho, que é uma satisfação participar do CAP-Antonina e se coloca à 

disposição no que puder contribuir. O Diretor Presidente da APPA, Sr. Luiz Fernando Garcia da 

Silva destacou o fato do Presidente do CAP-Antonina também ser o Secretário Nacional de 

Portos, fato inédito para o CAP-Antonina. Relatou o montante total investido relacionado ao 

Porto de Antonina desde 2019, total de 189 milhões de reais, compreendendo a dragagem, 

pavimentação, retirada do carvão. Destacou os investimentos em potencial em função da 

licitação do arrendamento da Área não Operacional no Porto de Antonina para a construção de 
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um complexo de Marina Náutica. Também destacou o Plano de Recuperação de Áreas 

Degradadas, reconhecido pela ONU como um dos mais importantes programas de 

sustentabilidade na área portuária do mundo.  Encerramento: O Presidente agradeceu a 

presença de todos e por fim, encerrou a reunião e solicitou a lavratura da presente Ata. 
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